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До спеціалізованої вченої ради 

ДФ 35.051.191 

у Львівському національному 

університеті імені Івана Франка 

79000, м. Львів, вул. Університетська, 1 

 

 

РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію ТКАЧУК Богдани Вікторівни 

на тему «ФЕНОМЕН УКРАЇНСЬКОЇ КУЛЬТУРНОЇ ПАМ’ЯТІ ЯК 

ПРЕДМЕТ ФІЛОСОФСЬКО-КУЛЬТУРОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ», 

подану на здобуття ступеня доктора філософії в галузі знань 

03 «Гуманітарні науки» за спеціальністю 033 «Філософія» 

 

Актуальність дисертаційної роботи. Дослідження феномену української 

культурної пам'яті як предмету філософсько-культурологічного аналізу є 

надзвичайно актуальним з кількох причин:  

1. У контексті політичних і культурних змін, що відбуваються в Україні, 

питання національної ідентичності набуває все більшого значення. Культурна 

пам’ять є важливим інструментом формування національної свідомості, оскільки 

вона пов'язує сучасні покоління з історичними подіями, героями, культурними 

досягненнями;  

2. У часи повномасштабного вторгнення рф в Україну звернення до 

культурної пам’яті  сприяє консолідації суспільства. Пам’ять  про спільне минуле 

дозволяє подолати внутрішні розбіжності та об’єднати  народ навколо спільних 

цінностей;  

3. Культурна пам’ять  формує не тільки внутрішню політику держави, але 

й впливає на її зовнішню політику. Наприклад, питання історичної пам’яті є 

ключовими в українсько-російських відносинах, що стосуються таких подій, як 

Голодомор, Друга світова війна, політика радянських репресій;  

4. Останніми роками в Україні проводиться процес декомунізації, який 

спрямований на перегляд радянського минулого, демонтаж пам’ятників 
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тоталітарним діячам, перейменування міст і вулиць. Цей процес є частиною 

культурної пам’яті, яка формує нові уявлення про історію та ідентичність;  

5. Питання культурної пам’яті є актуальним не тільки в Україні, але й у 

багатьох країнах світу, особливо у зв’язку з процесами глобалізації та 

європейської інтеграції. Для України важливо зберегти власну культурну 

ідентичність в умовах змін, водночас адаптуючись до нових світових викликів. 

Таким чином, феномен української культурної пам’яті як предмет 

філософсько-культурологічного аналізу є важливою темою наукового 

дослідження для розуміння не тільки минулого, але й сучасних соціальних, 

політичних та культурних процесів в Україні. Вибір теми дисертаційного 

дослідження є абсолютно виправданим, а актуальність відповідає запитам 

сучасного суспільства. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Слід 

зазначити, що дисертація є складовою частиною наукових тем кафедри теорії та 

історії культури Львівського національного університету імені Івана Франка: 

«Українська культура: виклики сучасності» (0116U001701), «Національно-

культурна ідентичність у контексті діалогу культур»  (0122U200445). 

Наукова новизна результатів дослідження. У дисертації представлено 

всі необхідні рівні наукової новизни отриманих у процесі дослідження 

результатів. Під час роботи автором одержано такі нові факти:  

- вперше розглянуто  Голодомори-геноциди,  Дніпровську та Каховську 

ГЕС як «отруєні ландшафти» (за термінологією М. Поллака) та сенквенційні 

травми, що постали в результаті здійснення політики колінального стирання 

пам’яті Радянським Союзом. Харківський Будинок «Слово» визначено фігурою 

пам’яті отруєного ландшафту як символ репресій колоніального стирання проти 

української інтеліґенції у 1930 роках; 

- використано та удосконалено зміст понять щодо вивчення культурної 

пам’яті, які раніше не застосовувалися у філософсько-культурологічних 

дослідженнях, лише в суміжних галузях, зокрема психології особистості, зокрема 

такі поняття як «фрагментована пам’ять» та поняття «тригер пам’яті»;  
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- сформулювано концепцію депривації культурної пам’яті, яка дає змогу 

розкрити наслідки секвенційних травм, що привели до фрагментації культурної 

пам’яті;  

- дістала подальшого розвитку теорія накопичуваної та функціональної 

пам’яті А. Ассмана  застосована у дослідженнях української культурної пам’яті. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення 

можуть бути використані у науково-дослідній роботі, зокрема використання 

розробленої дисертанткою методики як теоретико-методологічної бази для 

подальшого наукового дослідження особливостей феномену української 

культурної пам’яті;  у навчальному процесі – матеріали дослідження можуть 

збагатити зміст таких навчальних дисциплін як «Історія культурології», 

«Філософія культури», «Історія філософії», «Морфологія культури», «Історія 

української культури», «Соціальна культурологія», «Соціальна філософія», 

«Історія сучасної філософії», «Історія української філософії» та ін. Також 

результати дослідження можуть бути використані як світоглядно-методологічна 

база для громадських, мистецьких та інших культурних проєктів, що спрямовані 

на розвиток історії української культури.  

Оцінка змісту дисертації, її завершеності в цілому і оформлення. 

Обґрунтованою та логічною є структура дисертації, яка презентована вступом, 

трьома розділами, розділи складаються із підрозділів, висновками до розділів, 

ґрунтовними загальними висновками, списком використаних джерел (185 

найменувань, із них 86 – іноземними мовами), додатками, що відповідає вимогам 

щодо дисертаційних досліджень цього рівня.  

У вступі доведено актуальність дослідження, визначено мету, завдання, 

предмет, об’єкт та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне 

значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію результатів 

дисертації та їх впровадження. 

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження 

феномена пам’яті у філософсько-культурологічному дискурсі» розкрито основні 
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теоретико-методологічні засади дослідження з погляду етимологічних та 

світоглядних особливостей європейської культури; висвітлено проблеми 

дискурсу навколо проблеми «пам’яті» в європейській філософській традиції, а 

також проведено експлікацію категоріяльного апарата; розроблено методологію 

вивчення української культурної пам’яті як способу побудови національної 

ідентичності в конкретному культурному ландшафті. 

Другий розділ  «Особливості дослідження української культурної пам’яті»  

розкриває особливості дослідження української культурної пам’яті крізь призму 

колоніальних та постколоніальних вимірів української культурної пам’яті. Також 

простежено зв’язок культурного ландшафту та ландшафту пам’яті як просторів 

здійснення та збереження пам’яті про національну ідентичність, визначено місце 

національного міту в українському ландшафті пам’яті. 

Останній розділ дисертації «Формування ландшафту української 

національно-культурної пам’яті» має на меті продемонструвати формування 

ландшафту української національної культурної пам’яті завдяки 

декоструюванню національних та колоніальних мітів у фігурах пам’яті. Також 

прослідковано наслідки політики колоніального стирання культурної пам’яті та 

культурного ландшафту, зокрема застосовуючи метафору «отруєних 

ландшафтів».  

Висновки за результатами виконання дисертаційної роботи підкреслюють 

наукову новизну та практичну цінність проведених досліджень.  

Список використаних джерел свідчить про те, що під час роботи було 

проаналізовано сучасні результати наукових досліджень.  

Дисертація є завершеною науковою працею, а її оформлення відповідає 

встановленим вимогам МОН України. 

Повнота викладення наукових положень та висновків в опублікованих 

працях. Основні положення та результати дисертації Ткачук Богдани Вікторівни 

ґрунтовно висвітлено в 15 наукових публікаціях, із них 4 публікації у фахових 

наукових виданнях України категорії Б, 11 публікацій у вигляді тез у збірниках 

матеріалів конференції та науково-популярних матеріалах. 
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Зауваження до змісту та оформлення дисертації. Позитивно оцінюючи 

дисертаційну роботу в цілому, вважаємо за необхідне висловити деякі 

зауваження та побажання: 

1. Доцільно було б у першому розділі продемонструвати взаємозв’язок 

культурної пам’яті та національної ідентичності та  підкреслити, що культурна 

пам’ять є вагомим чинником формування національної ідентичності; 

2. Слід було детальніше проаналізувати у розділі 1, підрозділі 1.2 (с.57-

58), як саме культурна пам'ять розглядається у філософських поглядах 

французького філософа і соціолога, засновника наукової галузі дослідження 

історичної колективної пам'яті Моріса Альбвакса; 

3. Доцільно було б провести порівняльний аналіз української 

культурної пам’яті з іншими національними контекстами. Наприклад, як Польща 

чи інші країни, що пережили теж складну історію, інтегрували свій досвід у 

національну пам’ять. Це підсилило б аргументацію та продемонструвало 

універсальність або унікальність українського досвіду;  

4. На нашу думку, варто було б додати більше джерел, що стосуються 

первинних текстів, документів, спогадів очевидців для глибшого розуміння 

культурної пам’яті. 

Наші питання та зауваження є радше для роздумів та стимулювання 

продовжувати своє дослідження. Богдана Ткачук продемонструвала добре знання 

дослідницького контексту, адже звертається до найновіших праць, присвячених 

проблемі української культурної пам’яті, вдало вибудовує власний аналіз, чітко 

та послідовно аргументує, формулює думки та підсумовує. 

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення академічної 

доброчесності. У процесі детального розгляду дисертаційної роботи порушень 

академічної доброчесності не виявлено. 

Загальний висновок. Дисертаційна робота  Богдани Вікторівни Ткачук  

«Феномен української культурної пам’яті як предмет філософсько-

культурологічного аналізу» є актуальним самостійним дослідженням, що містить 

наукову новизну, відповідає «Вимогам до оформлення дисертації», що 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D0%B0%D0%BC%27%D1%8F%D1%82%D1%8C
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затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 12.01.2017 р. № 

40, «Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії», що затверджений постановою Кабінету 

Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44 (з наступними змінами), та «Порядку 

підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у 

закладах вищої освіти (наукових установах)», що затверджений постановою 

Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 р. № 261, а отже, здобувачка 

Ткачук Богдана Вікторівна заслуговує на присвоєння їй ступеня доктора 

філософії з галузі знань 03 «Гуманітарні науки» за спеціальністю 

033 «Філософія». 

 

Рецензент: 
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